

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Дворянчикова Владимира Владимировича на диссертационную работу Сайдулаева Вахарсолта Алиевича «Хирургическое лечение редких новообразований височной кости», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. – Оториноларингология.

Фамилия, имя, отчество официального оппонента:

Дворянчиков Владимир Владимирович

Ученная степень: доктор медицинских наук, профессор

Шифр специальности: по специальности 3.1.3 - Оториноларингология (медицинские науки)

Должность: Директор ФГБУ "СПб НИИ ЛОР" Минздрава Российской Федерации.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение "Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт уха, горла, носа и речи Минздрава РФ

Адрес места работы: 190013, Санкт-Петербург, ул. Бронницкая д.9

Рабочий телефон: +7 (812) 316-22-56

Адрес электронной почты: v.v.dvoryanchikov@mail.ru

### Актуальность диссертационной работы

Диссертационная работа Сайдулаева Вахарсолта Алиевича посвящена редкой проблеме отохирургии – хирургическому лечению больных с редкими новообразованиями височной кости.

Актуальность данного исследования очевидна и определяется не только редкостью данной патологии, но и трудностью диагностики, сложной патологической анатомией височной кости у больных с редкими новообразованиями, трудностью хирургического доступа к некоторым из них,

распространенностью патологии и.т.д. Из-за редкости данной группы новообразований накоплен небольшой опыт как в плане диагностики, так и в плане лечебной тактики этой категории больных. Если часто встречающиеся новообразования височной кости (параганглиома, шваннома преддверно-улиткового нерва) имеют более или менее специфические симптомы, а также признаки по данным КТ и МРТ, то редкие новообразования годами протекают под маской хронических заболеваний наружного и среднего уха, не отличаясь от них. В связи с этим диагноз устанавливается поздно, когда патологический процесс распространяется далеко за пределы височной кости с развитием осложнений со стороны жизненно важных анатомических структур, в том числе не совместимых с жизнью.

Как справедливо отмечает автор, решение проблемы оптимизация диагностики и хирургического лечения данной категории больных необходима не только для улучшения их качества жизни, но и для спасения жизни в случаях с распространенными формами редких новообразований височной кости. Все вышеперечисленное обосновывает необходимость данного исследования.

Таким образом, актуальность исследования определила **цель исследования**: Повышение эффективности диагностики и лечения больных с редкими новообразованиями височной кости. Для достижения поставленной цели автор диссертационного исследования сформулировал шесть задач, которые были полностью решены при проведении клинических наблюдений и теоретической обработки полученных данных.

Научная новизна представленной работы заключается в том, что впервые проведен анализ особенностей клинической картины редких новообразований височной кости, определены диагностические критерии, позволяющие формулировать показания к операции при редких новообразованиях височной кости. Впервые определены дифференциально-диагностические критерии по данным КТ и МРТ редких новообразований височной кости с хроническими воспалительными заболеваниями уха.

Определены показания к хирургическому лечению редких новообразований височной кости и оптимизированы доступ и объем операции за счет использования технологической поддержки хирургических вмешательств. Проведен сравнительный анализ патоморфологических исследований операционного материала с данными КТ и МРТ, интраоперационной картиной у больных с редкими новообразованиями височной кости. Определены факторы, способствующие возникновению послеоперационных осложнений, рецидива новообразования и разработан алгоритм профилактики, лечения и послеоперационного ведения больных.

### **Теоретическая и практическая значимость результатов исследования**

В диссертационной работе Сайдулаева Вахарсолта Алиевича изложены разработанные автором алгоритмы диагностики редких новообразований височной кости, что позволяет определить характер патологии, уточнить показания к хирургическому лечению и выбрать способ операции у больных на дооперационном этапе. Автор неоднократно отмечает, что использование современных методов технологического ассистирования операций позволяют минимизировать риск травмы жизненно важных анатомических структур и повысить эффективность хирургического лечения редких новообразований височной кости. В диссертации определен и изложен оптимальный объем хирургического вмешательства в зависимости от стадии, распространенности патологического процесса, вовлеченности жизненно важных анатомических структур, а также описаны мероприятия, направленные на профилактику послеоперационных осложнений, рецидива новообразования, которые позволяют значительно повысить эффективность лечения и реабилитации таких больных.

Диссертационная работа имеет весомое практическое значение, а внедрение изложенных и полученных результатов будет способствовать эффективному планированию лечебной работы, направленной на диагностику,

выявление и лечение пациентов с редкими новообразованиями височной кости.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Высокая степень достоверности полученных результатов обусловлена репрезентативным объемом выборочной совокупности больных, выбором подходящих статистических методов исследования и анализа данных, соблюдением условий применения данных методов и корректном представлении полученных результатов. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными, наглядно представленными в виде собственных результатов исследования. Сформулированные в научном труде выводы и практические рекомендации базируются на достаточном количестве клинического (90 клинических случаев). Положения, выносимые, доказаны результатами.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом**

Диссертация изложена на 228 страницах машинописного текста. Состоит из введения, обзора литературы, 5 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы, включающего работы 63 отечественных и 178 зарубежных источников. Диссертационная работа иллюстрирована 95 рисунками и 30 таблицами.

Во введении раскрыты обоснованность выбора темы исследования и её актуальность. Определены цель и задачи исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава, посвященная обзору литературы, подробно описывает каждый вид редких новообразований, особенности клиники, диагностики,

лечебной тактики. Материал изложен грамотно, содержит достаточное количество ссылок.

Во II главе представлена общая характеристика обследованных больных, распределение их по группам и по видам новообразований, а также типовой принадлежности опухоли, методы исследований, включающие в себя: оториноларингологическое, аудиологическое и лучевые методы обследования, а также пред- и интраоперационное вспомогательное оборудование.

Клиническая часть работы проведена на 90 больных с редкими новообразованиями височной кости.

Первую группу составили 50 больных (основная группа) с редкими новообразованиями височной кости. Во вторую группу включены 40 больных (контрольная группа) с редкими новообразованиями височной кости, которые ранее оперированы в других медицинских учреждениях.

Автором подробно описана КТ и МРТ семиотика редких новообразований, а также интраоперационные находки. Также автором выполнена сравнительная оценка различных показателей в группах.

Третья глава посвящена результатам собственных исследований. Необходимо отметить несоответствие КТ и МРТ данных с интраоперационными находками в 64% случаев.

В IV главе представлено описание хирургической техники оперативных вмешательств. В зависимости от распространенности патологического процесса автором использовалось то или иное вспомогательное оборудование, такие как ангиография с эмболизацией сосудов, питающих опухоль, нейромониторинг, электромагнитная навигация, эндовидеоскопическое ассистирование.

В V главе автор приводит анатомические и функциональные результаты хирургического лечения. Результаты собственных исследований хорошо систематизированы, статистически обработаны и представлены в

доступной форме в виде таблиц и рисунков. В конце V главы автором даются рекомендации по послеоперационному ведению больных.

В заключении и в обсуждении полученных результатов автор подвел итоги проведенных исследований.

Выводы диссертации и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам и подтверждены полученными результатами по ходу выполнения диссертации.

Автореферат диссертации полностью отражает основные положения выполненного научного исследования.

По материалам исследования опубликовано 17 печатных работ в журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки РФ.

### **Замечания по диссертационной работе**

При прочтении материала имелись замечания по форме изложения, орфографии, некорректной терминологии.

Однако приведенные замечания несколько не снижают достоинств выполненного научного исследования автора. Ее актуальность, новизна и чистота исследования подчеркивают высокий научный потенциал автора.

### **Заключение**

Диссертация Сайдулаева Вахарсолта Алиевича на тему «Хирургическое лечение редких новообразований височной кости» по специальности 3.1.3. – Оториноларингология является законченной научно-квалификационной работой.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных последовательных исследований, значимости для науки и практики диссертация полностью соответствует требованиям п.9, п.10, раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г., с изм. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. – Оториноларингология.

Официальный оппонент

Директор ФГБУ «СПб научно-исследовательский институт уха, горла, носа и речи» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор

«28» 03 2023 г. Дворянчиков Владимир Владимирович

Подпись руки доктора медицинских наук, профессора Дворянчикова В.В.

заверяю

Начальник  
отдела кадров

«28» 03 2023 г.

190013, г. Санкт-Петербург, ул. Бронницкая д. 9, тел. 8(812) 316-2256

адрес официального оппонента в сети «Интернет»: <http://lornii.ru>

эл. почта: [v.v.dvoryanchikov@mail.ru](mailto:v.v.dvoryanchikov@mail.ru)

«\_\_» \_\_\_\_\_ 2023 г.